

新县：“金秋助学”为学子圆梦



颁发奖学金（羚锐公司供图）

■ 聂建武 王丽君

爱心助学，梦想续航。8月16日，中国农工民主党河南省委·羚锐集团2024年“羚锐前进奖学金”颁发仪式在新县羚锐百亿贴基地举行。

“‘羚锐前进奖学金’的设立，是公司在农工党河南省委和新县慈善总会的支持下，助力老区教育事业发展的具体行动。希望同学们在迈入大学校园后，能够刻苦钻研、勇于实践，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青年。”仪式上，羚锐集团董事长熊伟表示。

“作为新时代的学生，同学们要坚守梦想、锤炼品格，脚踏实地、勤学常思，心怀桑梓、感恩家乡，坚持多读书多思考，在逐梦青春、展翅高飞的同时，心系家乡、关注家乡、热爱家乡，用丰

富的知识和智慧为新县、为信阳、为河南多做贡献。”新县县委常委、宣传部部长、副县长余长江对莘莘学子寄予了殷切希望。

农工党河南省委委员、信阳市委会主委，市科协主席臧曼表示，农工党河南省委、信阳市委会将以此为契机，持续开展教育帮扶，充分发挥党派智力资源优势，积极助推老区新县的乡村振兴和高质量发展。

“在以后的学习生活中，我们将以更加坚定的信念，脚踏实地地前行，不断追求卓越，为实现自己的人生价值和承担起社会责任而不懈努力。”受助学生郭金梦感激地说。

据了解，此次活动共向228名受助学生发放奖学金67万余元，该活动已连续举办20余年，累计资助2000余名新县籍学生圆梦大学。

教育是强国之基，也是兴县之要。近年来，新县县委、县政府始终把教育作为头等大事，持续加大投入，积极改善办学条件，搭建社会力量支持教育事业，不断拓宽筹资渠道，借助中国机械科学研究总院集团有限公司“桃李教育专项基金”、中国儿童少年基金会、北京大鸾翔宇慈善基金会“范朝利教育奖励基金”、河南省慈善总会“东润公益基金会”等爱心企业、爱心人士的力量，积极开展慈善助学活动，助力全县教育事业高质量发展。

“下一步，我们将努力提高教育教学质量，全面提升办学水平，用真金白银、真心实意、真抓实干回馈群众期待，鼓励和引导更多的社会爱心人士和机构，投身到捐资助学的队伍中来，助力老区新县教育事业更加出彩。”余长江表示。

加强法治教育 共建和谐校园

■ 邹晓峰 张楠 邹复光

文明离不开法治，而法治教育要从娃娃抓起。光山县第八初级中学将法治教育纳入精神文明创建内容，由易到难、循序渐进，不断增强学生的规则意识，在全体师生中逐步形成了“学法、知法、用法、守法”的校园文化和文明风尚。

建立保障制度，开展法治教育。该校建立了以校长为主要负责人，学校有关部门、家长委员会、社会有关部门参加的依法治校工作领导小组和普法教育工作领导小组，制定了《光山县八中依法治校工作方案》，同

各年级教学班签订安全和普法教育工作目标责任书，使法治教育有法可依。

营造教育氛围，提高法治意识。该校充分利用校园广播、升国旗、板墙等开展法治宣传；在家长会上，老师向家长们讲法律，如针对学生上下学交通安全问题，通过致家长的一封信，让家长更深刻认识到《道路交通安全法》《民法典》等法律的重要性，从而形成了家校共育的良好局面。

开展法治教育，增强法律观念。法治副校长经常来学校开展预防青少年犯罪、交通安全、禁毒、反邪教等方面以案说法的讲座；有计划、有针对性地开展

法律知识竞赛、演讲比赛、文艺汇演等法治教育活动，增强了孩子们的法律观念。

拓展教育渠道，坚定法治信仰。模拟法庭是学校联合法庭举办的实践活动，学生扮演审判长、公诉人、辩护人、被告等角色，律师袍、法槌等全真法庭用具在模拟法庭中一一呈现，让普法宣传更加具有说服力，很多孩子心中种下了一颗“法官梦”的种子。

“法治教育的开展，不仅让孩子们学法、知法、用法、守法，还让他们对爱党爱国、诚实守信、仁爱正义等有了新的理解和认识。”光山县八中学校长张楠介绍。

确保每一个学生顺利完成学业

潢川县教体局领导现场指导生源地信用助学贷款工作

本报讯(李要平 李俊)8月15日，正值盛夏，骄阳似火，潢川县教体局资助工作分管领导黄泽宏带着资助中心工作人员，深入潢川高中与潢川新一中两个生源地办理点，现场指导生源地信用助学贷款工作。

在办理点处，前来的学生和家长们正有序等候办理贷款。黄泽宏亲切地与现场的学生和家长交流，询问他们在办理过程中遇到的问题和困难，并耐心地为他们解答疑惑。同时，他还详细了解办理流程、工作进展以及工作人员的配备情况，要求工作人员严格按照政策规定，认真审核申请材料，确保贷款发放的准确性和公正性。他对工作人员的辛勤付出表示感谢，并叮嘱大家要注意防暑降温，合理安排工作时间，以饱满的热情和良好的精神状态为学生和家长提供优质服务。

生源地信用助学贷款工作是一项关系到家庭经济困难学生切身利益的民生工程。接下来，潢川县教体局将继续加强对这项工作的领导和管理，不断优化办理流程，提高服务质量，确保每一位家庭经济困难的学生都能顺利完成学业，实现自己的人生梦想。

儿童手表“智能过头”亟待纠偏

张玉胜

儿童手表的基本功能是为佩戴者随时提供时间信息，以便于人们有序安排日常作息，赋予儿童手表以定位、通话和紧急求助等功能，也是出于对其安全出行的必要考量。但一些制作商却刻意对儿童手表做诸如添加好友、可旋转摄像头、刷短视频、玩游戏等过多过滥的“智能”开发，让儿童智能手表俨然如成人智能手机一样丰富多彩，这显然有悖儿童手表设计的初心本义，对孩子身心发育和健康成长未必是件好事。这种罔顾儿童天性、有违相关法规的“智能过头”行为，亟须引发关注与警惕，并依法加以矫治。

对儿童智能手表的功能设置，应当坚守初心使命，聚焦于满足儿童健康安全和基本沟通需求，如精准定位、紧急求助、健康监测等。鉴于孩子们缺乏一定的是非辨别水平和自我约束能力，制作商要多些社会责任担当，少些吸睛逐利私念，即便是要做一些延伸性的功能开发，也要充分顾及孩子们的身心健康。多些可适性、少些娱乐性，比如适度融入有益的教育元素，减少不必要的娱乐和社交功能，力避孩子陷入过度沉迷。

对于儿童智能手表的制作管理并非无章可循。2022年发布的《儿童手表》国家标准，已针对儿童智能手表的静态定位、通话、电磁辐射、信息安全、电池安全、充电安全、佩戴安全温度等提出明确要求。中国网络安全产业联盟组织制定的《儿童智能手表个人信息和权益保护指南》今年3月起已正式实施。该指南为儿童智能手表生产者提供了明确指导，要求其从多个层面保护儿童个人信息和权益；提出儿童手表制造者需要考虑在监护人控制应用程序中设置足够的功能，以确保监护人能够对儿童智能手表的特定操作进行适当控制，如交友功能、应用内付费、内容发送等操作。

矫治对儿童智能手表的“过度开发”，既需要严格落实国家相关规章和指南，也需要完善行业监管的配套举措。